

Наследование акций

Блокировка по счету в системе ведения реестра акционеров

МНОГИЕ граждане России имеют в собственности ценные бумаги (акции) открытых акционерных обществ.

Согласно федеральному закону «Об акционерных обществах» в акционерных обществах с числом акционеров более 50 держателем реестра акционеров общества должен быть регистратор. При этом общество обязано обеспечить ведение и хранение реестра акционеров в соответствии с правовыми актами Российской Федерации.

Передача ведения реестра акционеров регистратору обеспечивает эффективную защиту прав собственности на ценные бумаги (акции). Главная цель регистратора – оказание услуг по ведению реестра владельцев именных ценных бумаг. Ведение реестра регламентируется не только договором между регистратором и эмитентом – акционерным обществом, но и правилами ведения реестра конкретного регистратора, зарегистрированными в федеральной службе по финансовым рынкам России.

Порядок ведения и требования, предъявляемые к системе ведения реестра владельцев именных ценных бумаг, установлен положением «О ведении реестра владельцев именных ценных бумаг» (далее по тексту – Положение о ведении реестра).

При возникновении права на наследуемое имущество – необходимо определить состав этого имущества. В случае, если в состав наследуемого имущества входят ценные бумаги, необходимо уточнить, кто осуществляет функции регистратора, и его точный адрес. Выявление регистратора необходимо для своевременного обращения к нему с требованием о блокировании операций по лицевому счету зарегистрированного лица (наследодателя). В соответствии с п. 7.5 Положения о ведении реестра владельцев именных ценных бумаг, на основании свидетельства о смерти может быть произведено блокирование операций по лицевому счету зарегистрированного умершего лица.

Блокирование представляет собой операцию, исполняемую регистратором (держателем реестра) для предотвращения передачи ценных бумаг. Основаниями блокирования операций по лицевому счету, предусмотренными указанным пунктом положения, являються распоряжение зарегистрированного лица, определение или решение суда, постановление следователя, свидетельство о смерти и иные документы, выданные уполномоченными органами. Для получения свидетельства о праве на наследство наследники умершего акционера должны обратиться к нотариусу, а также сообщить точный адрес регистратора (регистродержателя). Нотариус, в свою очередь, на основании п. 3 ст. 1171 ГК РФ должен направить регистратору (регистродержателю) письменный запрос о том, какие акции, в каком количестве принадлежали акционеру-наследодателю на момент его смерти. В запросе должны быть указаны фамилия, имя, отчество наследодателя, в соответствии со свидетельством о смерти, место последней регистрации, вопрос



о том, какие акции и в каком количестве принадлежали акционеру-наследодателю на момент его смерти с приложением копии свидетельства о смерти.

Регистратор (регистродержатель) на основании такого запроса нотариуса (если не была произведена блокировка по счету) обязан заблокировать лицевой счет зарегистрированного умершего акционера. Это позволяет минимизировать риск неправомерного использования акций третьими лицами. В соответствии с пунктом 7.9.4 Положения о ведении реестра регистратор не вправе выдавать выписку никому, кроме акционеров либо уполномоченных на то представителей государственных органов (например, нотариусов).

После блокирования операций по лицевому счету регистратор (регистродержатель) направляет в адрес нотариуса выписку с указанием количества и номинальной стоимости акций, принадлежащих умершему акционеру. При получении информации от регистратора (регистродержателя) нотариус выдает свидетельство о праве на наследство. В соответствии со ст. 1162 ГК РФ свидетельство о праве на наследство выдается по заявлению наследника по месту открытия наследства, причем по желанию наследников свидетельство может быть выдано всем наследникам вместе или каждому наследнику в отдельности, на все наследственное имущество в целом или на его отдельные части.

После оформления всей наследственной массы нотариус выдает свидетельство о праве на наследство в виде акций именно на основании выписки из реестра акционеров, так как она является единственным документом, подтверждающим право умершего акционера, которое переходит по наследству в отношении акций. Наследники для получения ценных бумаг (акций) обращаются к регистратору (регистродержателю), предъявляя последнему свидетельство о праве на наследование ценных бумаг (акций).

Запись в системе ведения реестра о переходе прав собственности на акции в результате наследования производится регистратором по представлению подлинника или нотариально удостоверенной копии свидетельства о праве на наследство и документа, удостоверяющего личность (п. 7.3.2 Положения о ведении реестра). В случае, если наследником пропущен срок для принятия наследства, то в целях охраны наследственного имущества представляется целесообразным обращение наследника к регистратору (регистродержателю), предоставив ему свидетельство о смерти для осуществления блокирования операций по лицевому счету зарегистрированного умершего лица. И только потом в суд – восстанавливать пропущенный срок для принятия наследства.

Блокировка акций на лицевом счете повышает надежность системы ведения реестра и минимизирует риск неправомерного использования акций ©

Е. БАГРЕЦОВА,
ведущий юрисконсульт правового управления
ОАО «ММК», член отделения
Ассоциации юристов России

НЕДВИЖИМОСТЬ

Шесть дней без очередей

ДЛЯ КОЛЛЕКТИВА Магнитогорского отдела Управления федеральной регистрационной службы по Челябинской области прошедший год был напряженным и продуктивным.

Никогда за предыдущие годы к нам не обращалось столько жителей города для регистрации своих прав собственности на недвижимое имущество и сделок с ним, а также для получения информации о зарегистрированных правах. Так, за прошедший год количество зарегистрированных в Магнитогорском отделе прав собственности превысило 65 тысяч, что составило почти 130 процентов к уровню 2007 года. Резко возросла и нагрузка на работников отдела: на каждого сотрудника пришлось 1125 произведенных регистрационных действий, что превышает на 20 процентов данный показатель предыдущего года.

Значительно улучшены условия по организации приема граждан, сокращено время ожидания в очередях, сроки государственной регистрации по целому ряду сделок с недвижимостью. Наше учреждение – одно из немногих в городе, где прием посетителей ведется с понедельника по субботу, причем по вторникам и четвергам прием продолжается до 19.00, что позволяет людям приходить к нам и после работы. Большой популярностью у наших клиентов, не желающих тратить время на ожидание в очередях, пользуется предварительная запись, которую можно осуществить, лично обратившись в отдел по адресу: пр. Карла Маркса, 79 или позвонив по телефону 37-45-46.

Значительным событием ушедшего года стало открытие в ноябре специально предназначенного для посетителей «спардного» входа со стороны улицы имени газеты «Правда», сопровождавшееся благоустройством прилегающей территории и существенным расширением автостоянки.

Заслуживает отдельного упоминания такое направление деятельности нашего отдела, как реализация федерального закона от 30.06.2006 № 93-ФЗ «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации по вопросу оформления в упрощенном порядке прав граждан на отдельные объекты недвижимого имущества», известного в народе как закон о дачной амнистии. Результат проведенной нами разъяснительной работы, в том числе через городскую прессу, говорит сам за себя: в 2008 году к нам обратились для регистрации в упрощенном порядке права собственности около 14000 человек, тогда как в 2007 – всего 2300.

Пользуясь случаем, напоминаем магнитогорцам и, прежде всего, садоводам, что реализация данного закона продолжается, для заявителей действуют льготы как по сумме вносимой госпошлины, так и по срокам государственной регистрации.

В. БАЙТЕРЯКОВ,
заместитель начальника отдела Управления федеральной
регистрационной службы по Челябинской области

ТАМОЖНЯ

Штраф или в яму?

В 2008 ГОДУ в Магнитогорской таможне на исполнении находилось 223 постановления по делам об административных правонарушениях более чем на 2,3 миллиона рублей штрафов, из которых исполнено 183.

В федеральную собственность обращено имущества на 3,2 миллиона. В федеральный бюджет перечислен миллион 668 тысяч рублей. Большая часть этих денег, полтора миллиона рублей, штрафы за нарушение таможенного законодательства. 100 тысяч рублей – это средства от распоряжения и реализации конфискованного имущества, обращенного в доход Российской Федерации.

Профилактическая работа, а именно, разъяснение последствий неуплаты штрафов, дало положительный результат: 90 процентов должников добровольно и в срок с государством рассчитались. Санкции серьезные: за нарушение срока добровольной оплаты следует штраф в двойном размере либо 15 суток административного ареста.

ЭЛИНА КУЛИКОВА

Об опеке и попечительстве

Опекуны являются законными представителями подопечных

ОДНИМ из приоритетных направлений государственной политики является забота о формировании здорового поколения, гармонично развивающегося общества.

Правовое регулирование опеки и попечительства осуществляется нормами Гражданского кодекса РФ, Семейного кодекса РФ, федерального законом «Об опеке и попечительстве».

Опека и попечительство устанавливаются для защиты прав и интересов недееспособных или не полностью дееспособных граждан. Опека и попечительство над несовершеннолетними устанавливаются также в целях их воспитания.

Опека – форма устройства малолетних граждан (не достигших возраста четырнадцати лет несовершеннолетних граждан) и граждан, признанных недееспособными судом. Назначенные органом опеки и попечительства граждане (опекуны) являются законными представителями подопечных и совершают от их имени и в их интересах все юридически значимые действия.

Попечительство – форма устройства несовершеннолетних граждан в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет и граждан, ограниченных в дееспособности судом. Назначенные органом опеки и попечительства граждане (попечители) обязаны оказывать несовершеннолетним подопечным содействие в осуществлении их прав и исполнении обязанностей, охранять несовершеннолетних подопечных от злоупотреблений со стороны третьих лиц, а также давать согласие на совершение ими сделок, получение и распоряжение заработком, пенсией и иными доходами.

Опека и попечительство над несовершеннолетними устанавливаются при отсутствии у них родителей, усыновителей, лишения судом родителей родительских прав, а также

в случаях, когда такие граждане по иным причинам остались без родительского попечения, в частности, когда родители уклоняются от их воспитания либо защиты их прав и интересов.

Защита прав и законных интересов граждан, нуждающихся в установлении над ними опеки или попечительства, а также граждан, уже находящихся под опекой или попечительством, осуществляется органами опеки и попечительства. Органами опеки и попечительства являются органы исполнительной власти субъекта Российской Федерации.

К полномочиям органов опеки и попечительства относятся:

выявление и учет граждан, нуждающихся в установлении над ними опеки или попечительства;

обращение в суд с заявлением о признании гражданина недееспособным или об ограничении его дееспособности, а также о признании подопечного дееспособным, если отпали основания, в силу которых гражданин был признан недееспособным или был ограничен в дееспособности;

установление опеки или попечительства;

осуществление надзора за деятельностью опекунов и попечителей, деятельностью организаций, в которые помещены недееспособные или не полностью дееспособные граждане;

освобождение и отстранение опекунов и попечителей от исполнения ими своих обязанностей;

выдача разрешений на совершение сделок с имуществом подопечных;

заключение договоров доверительного управления имуществом подопечных и другие полномочия.

Опекунами (попечителями) детей могут назначаться только совершеннолетние дееспособные лица. Опекун или попечитель может быть назначен только с его согласия.

При назначении ребенку опекуна (попечителя) учитываются нравственные и иные личные качества опекуна (попечителя), способность опекуна (попечителя), отношения между опекуном (попечителем) и ребенком, отношение к ребенку членов семьи опекуна (попечителя), а также, если это возможно, желание самого ребенка. Назначение опекуна ребенку, достигшему возраста десяти лет, осуществляется с его согласия.

Не могут быть назначены опекунами и попечителями граждане, лишенные родительских прав или ограниченные в родительских правах, имеющие на момент установления опеки или попечительства судимость за умышленное преступление против жизни или здоровья граждан, больные хроническим алкоголизмом или наркоманией, отстраненные от выполнения обязанностей опекунов (попечителей), бывшие усыновители, если усыновление отменено по их вине, а также граждане, которые по состоянию здоровья не могут осуществлять обязанности по воспитанию ребенка.

Бабушки и дедушки, родители, супруги, совершеннолетние дети, совершеннолетние внуки, братья и сестры совершеннолетнего подопечного, а также бабушки и дедушки, совершеннолетние братья и сестры несовершеннолетнего подопечного имеют преимущественное право быть его опекунами или попечителями перед всеми другими лицами.

Передача несовершеннолетних братьев и сестер под опеку или попечительство разным лицам не допускается, за исключением случаев, если такая передача отвечает интересам этих детей.

Опекуны или попечители не назначаются недееспособным или не полностью дееспособным лицам, если они помещены под

надзор в образовательные и медицинские организации, организации, оказывающие социальные услуги, или иные организации, в том числе в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Исполнение обязанностей опекунов или попечителей возлагается на указанных организации.

Опекуны являются представителями подопечных в силу закона и совершают от их имени и в их интересах все необходимые сделки.

Родители ребенка или лица, их заменяющие, утрачивают свои права и обязанности по представительству и защите прав и законных интересов ребенка с момента возникновения прав и обязанностей опекуна или попечителя.

Любые действия (бездействие) по осуществлению опеки или попечительства опекуном или попечителем ребенка могут быть обжалованы родителями или другими родственниками либо усыновителями ребенка в орган опеки и попечительства.

Опекун или попечитель не вправе препятствовать общению ребенка с его родителями и другими родственниками, за исключением случаев, если такое общение не отвечает интересам ребенка.

Опекун или попечитель ребенка имеет право и обязан воспитывать ребенка, находящегося под его опекой или попечительством, заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии ребенка.

Опекун или попечитель вправе самостоятельно определять способы воспитания ребенка, находящегося под опекой или попечительством, с учетом мнения ребенка и рекомендаций органа опеки и попечительства, в соответствии с интересами ребенка.

Опекун или попечитель имеет право выбора образовательного учреждения и формы обучения

ребенка с учетом его мнения до получения им общего образования и обязан обеспечить получение ребенком общего образования.

Дети, находящиеся под опекой (попечительством), имеют право на причитающиеся им алименты, пенсии, пособия и другие социальные выплаты, на сохранение права собственности на жилое помещение или права пользования жилым помещением, а при отсутствии жилого помещения имеют право на получение жилого помещения в соответствии с жилищным законодательством.

Опекун не вправе без предварительного разрешения органа опеки и попечительства совершать, а попечитель – давать согласие на совершение сделок по отчуждению, в том числе обмену или дарению имущества подопечного, сдаче его внаем (в аренду), в безвозмездное пользование или в залог, сделок, влекущих отказ от принадлежащих подопечному прав, раздел его имущества или выдел из него долей, а также любых других сделок, влекущих уменьшение имущества подопечного.

Органы опеки и попечительства дают опекунам и попечителям разрешения и обязательные для исполнения указания в отношении распоряжения имуществом подопечных в письменной форме.

Опекун, попечитель, их супруги и близкие родственники не вправе совершать сделки с подопечным, за исключением передачи имущества подопечному в качестве дара или в безвозмездное пользование.

При необходимости постоянного управления недвижимым и ценным движимым имуществом подопечного орган опеки и попечительства заключает с управляющим, определенным этим органом, договор о доверительном управлении таким имуществом. В этом случае опекун или попечитель сохраняют свои полномочия в отношении того

имущества подопечного, которое не передано в доверительное управление.

Опекун вправе вносить денежные средства подопечного, а попечитель вправе давать согласие на внесение денежных средств подопечного только в кредитные организации, не менее половины акций (долей) которых принадлежит Российской Федерации.

Опекун не вправе заключать кредитный договор и договор займа от имени подопечного, выступающего заемщиком, а попечитель не вправе давать согласие на заключение таких договоров, за исключением случаев, если получение займа требуется в целях содержания подопечного или обеспечения его жилым помещением.

Кредитный договор, договор займа от имени подопечного в указанных случаях заключаются с предварительного разрешения органа опеки и попечительства.

Имущество подопечного не подлежит передаче в заем, за исключением случая, если возврат займа обеспечен ипотекой (залогом недвижимости).

Подопечные, а также опекуны или попечители имеют право на установленные для них законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации виды государственной поддержки. Суммы пособий и иных выплат, предназначенных для проживания, питания и обеспечения других нужд подопечного, принадлежат самому подопечному и расходуются в соответствии с положениями, установленными законодательством.

Суммы пособий и иных выплат, предназначенных для обеспечения нужд опекуна или попечителя, принадлежат опекуну или попечителю и расходуются ими по своему усмотрению ©

А. ШАМСУТДИНОВА,
ведущий юрисконсульт
правового управления ОАО «ММК»